

В диссертационный совет 24.2.386.06  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет»

### **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Родионова Александра Павловича  
«Управление водопользованием на предприятиях жизнеобеспечения в  
регионах», представленной на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по научной специальности специальность  
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(экономика природопользования и землеустройства)*

В настоящее время в мире внедрение принципов устойчивого развития при развитии качественного водопользования играет значимую роль. Причиной становится нарастание глобальных экологических и социальных угроз, которые являются следствием доминирования модели линейной экономики. Развитие данных принципов предлагает смещение фокуса с экономических показателей на долгосрочную экономическую и экологическую устойчивость. При этом водопользование несет как экологические, так и экономические, и социальные эффекты.

В связи с этим исследования, направленные на развитие подходов к управлению водопользованием на основе заключения концессионных соглашений, являются крайне важными и актуальными. Представленные в автореферате авторские положения обладают практической и теоретической значимостью и научной новизной. Анализ автореферата позволяет выделить авторские методы и инструменты управления эффективностью водопользования при разработке механизмов и проектов по региональному инвестированию в процессы водоснабжения и водоотведения.

К результатам, представляющим наибольший научный интерес, можно отнести методики оценки и совершенствования расчета водного налога и создание механизмов управления водопользованием на основе концессии, а также методики оценки эффектов, основанных на принципах устойчивого развития и оценки рисков заключения и реализации концессионного соглашения по водопользованию в регионе.

Представленные автором выводы и предложения имеют несомненный научный и практический интерес и заслуживают положительной оценки. Однако следует также отметить ряд незначительных замечаний:

- апробация усовершенствованной методики расчета водного налога должна осуществляться в долгосрочной перспективе, то есть до 2050 года;
- в таблице показателей по цифровизации аналитического блока необходимо уточнить характер и тип внешних факторов;

- в методике оценки эффектов водопользования, на наш взгляд, необходимо расширенно учитывать социальные эффекты с точки зрения влияния на человека.

Указанные замечания не снижают ценности диссертационной работы и носят дискуссионный характер. Представленная работа является законченным научным исследованием, результаты были апробированы на национальных и международных конференциях, а также в 37 публикациях, в том числе в изданиях рекомендуемых ВАК, что обеспечивает достоверность выносимых на защиту выводов и результатов.

Научно-исследовательская работа соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а Родионов Александр Павлович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

профессор Высшей школы производственного менеджмента  
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский  
политехнический университет Петра Великого»,  
доктор экономических наук,  
профессор

11.02.2025 г.



Почтовый адрес: 195251, Санкт-Петербург, вн. тер. г. муниципальный округ  
Академическое, ул. Политехническая, д. 29 литера Б  
Телефон: +7 (812) 775-05-30  
E-mail: office@spbstu.ru